

十一月廿六日

經文：西番雅書第三章

鑰節：「耶和華——你的上帝是施行拯救大有能力的主……。」(3:17)

提要

在宣告完上帝對列國的審判之後，西番雅轉去總結對耶路撒冷這個「悖逆污穢」之城的宣判。她也被稱作「欺壓的城」，因為那裡的首領和審判官，對待窮人的方式好似獅子野狼一般(3:1、3)。他們不聽上帝藉先知警誡他們的話，要他們只信靠上帝，不要信賴自己和無用的偶像，以及外國的政治勢力。他們是何等的愚拙，不聽管教(箴 3:11~12；15:5)，也不親近上帝，反倒因著罪而離開上帝。

那些假先知和祭司，也把百姓帶離開上帝。假先知是「虛浮詭詐的人」他們冒稱上帝的名說話，欺騙百姓。祭司也好不到那裡，因為他們扭曲上帝的話，給百姓們錯謬的教訓，像今天很多墮落之徒所作的(3:4)。上帝注視著這一切，有一天，祂一定要刑罰那些引導百姓走迷路的假先知和假教師。

和猶大的不忠與失敗相對比，西番雅描述了上帝是一位信實、永不失敗的上帝。上帝的美善，倒要突顯人們不斷犯罪的可恥。因著他們心剛硬而且不公正，即或上帝對他們有公正的要求，他們也不會因自己一直不公而感到慚愧(3:5)。上帝在過去常常祝福他們，彰顯全能擊敗仇敵。但這一切作為仍未促使他們悔改，上帝只好採取另一種行動，包括饑荒、旱災和瘟疫，迫使他們承認需要上帝。即便如此，他們還是不尋求上帝，那麼毀滅將無法轉移，因他們仍沈溺在罪中，繼續背叛上帝(3:6~7)。

至於那些公義的餘民不會遭遇上帝的忿怒，上帝勸他們要等候祂。有一天上帝會為他們申冤，把仇敵撒但趕出去(3:15)，並要審判萬民。那時凡忠心信靠上帝的人，必在萬民面前得著安慰和尊崇(3:8、19~20)。全地上的人還要經歷上帝的烈怒，刑罰那些犯罪的和褻瀆祂名的人。

第九節的「萬民」，是指住在極遠之地(古實為代表)的外邦人。他們來到上帝那裡，願將生命委身於耶穌基督，被祂的血所洗淨，故可以在上帝的審判中存活，成為聖山的居民。上帝要使他們有「清潔的言語」可以敬拜祂，不再有世俗的或錯謬的影響。他們所獻讚美的祭是同心合意，謙卑蒙上帝悅納的(3:9~10)。那時，上帝的真以色列人，將是完全無可指責。

因著上帝對祂子民所預備那榮耀的未來，西番雅充滿了喜樂地歌唱述說上帝所賜的釋放、重建和平安，是超越人所能明白的。第一件值得高興的是：因著耶穌基督救贖工作的完成，上帝不再對他們行審判了。另一件讓他高興的是：彌賽亞這位「大有能力的主」、「以色列的王」要永遠住在他們中間，使他們永享救恩、平安和能力(3:14)。那日，不但上帝的百姓要喜樂，上帝這位新郎也要因祂的新娘而歡呼高興(3:17)。

禱告

主啊！當我們能面對面看見您時，將是何等榮耀的時刻。求您使我們白如雪，沒有玷污和皺紋，讓我們真實做個討您喜悅的人。奉主耶穌基督的名，阿們！